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昆山提招模拟卷 17 答案与解析 

1．B 

【详解】不妨设正方形的面积为 1．容易知道，以五个点A 、 B 、C 、D、O为顶点所构成的三角形都

是等腰直角三角形，它们可以分为两类： 

（1）等腰直角三角形的直角顶点为正方形 ABCD的四个顶点之一，这样的三角形有 4 个，它们的面积都

为
1

2
； 

（2）等腰直角三角形的直角顶点为正方形 ABCD的中心O，这样的三角形也有 4 个，它们的面积都为

1

4
．所以以五个点A 、 B 、C 、D、O为顶点可以构成4 4 8+ = 个三角形，从中任意取出两个，共有 28

种取法． 

要使取出的两个三角形的面积相等，则只能都取自第（1）类或都取自第（2）类，不同的取法有 12 种． 

因此，所求的概率为
12 3

28 7
= ． 

2．D 

【分析】列举出所有情况，看所求的情况占总情况的多少即可． 

【详解】解：当 2a-b=0 时，方程组无解； 

当 2a-b≠0 时，由 a、b 的实际意义为 1，2，3，4，5，6 易知 a，b 都为大于 0 的整数， 

则两式联合求解可得
6 2b 2a 3

x , y
2a b 2a b

− −
= =

− −
， 

∵使 x、y 都大于 0 则有
6 2b 2a 3

0, 0
2a b 2a b

− −
 

− −
， 

解得 a＜1.5，b＞3 或者 a＞1.5，b＜3，而 a，b 都为 1 到 6 的整数， 

所以可知当 a 为 1 时 b 只能是 4，5，6；或者 a 为 2，3，4，5，6 时 b 为 1 或 2， 

这两种情况的总出现可能有 3+10=13 种； 

又掷两次骰子出现的基本事件共 6×6=36 种情况，故所求概率
13

36
， 

故选 D． 

【点睛】难点是：当方程组相同未知数的系数之比相等，但与常数项之比不相等时，方程组无解，关键

是得到使方程组为正整数的解的个数．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比． 

3．A 

【详解】试题分析：设分成的四张纸片中，1 和 2 为一张；3 和 4 为一张；如图： 
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那么共有 12 种情况，正好能拼成的占 4 种，概率是
4 1

12 3
=  . 

故选 A． 

考点：概率的求法. 

4．C 

【分析】分只存在两个人收到对方的信和有两组两个人收到对方的信两种情况分别计算出概率然后加起

来即可． 

【详解】解：分两种情况，当只存在两个人收到对方的信的情况有：甲乙、甲丙、甲丁、乙丙、乙丁、

丙丁共计六种，以其中甲乙情况为例：甲写给乙的概率为
1

3
，乙写给甲的概率为

1

3
，在这种情况下，又

分两种情形，一种是丙写给丁的概率为
1

3
，那么丁不写给丙概率为

2

3
，另一种是丙不写给丁的概率为

2

3
，那么甲乙的概率为

1 1 1 2 2 8

3 3 3 3 3 81

 
   + = 

 
，所以当只存在两个人收到对方的信的情况概率为：

8 16
6

81 27
 = ； 

当存在两组两个人收到对方的信的情况有：甲乙和丙丁、甲丙和乙丁、甲丁和乙丙共计三种，以甲乙和

丙丁情况为例，甲写给乙的概率为
1

3
，乙写给甲的概率为

1

3
，丙写给丁的概率为

1

3
，丁写给丙的概率为

1

3
，那么甲乙和丙丁的概率为

1 1 1 1 1

3 3 3 3 81
   = ，所以存在两组两个人收到对方的信的情况概率为

1 1
3

81 27
 = ；则存在两个人收到对方的信的概率为

16 1 17

27 27 27
+ = ， 

故选 C． 

【点睛】本题考查了概率的计算，分情况讨论计算概率是解题关键． 

5．B 

【分析】根据反应的化学方程式，画树状图展示所有 6 种等可能的结果数，找出反应生成 6

12 16

8C O 的结果

数，然后根据概率公式求解．． 

【详解】解：反应的化学方程式为
22 2C O CO+ →
点燃

， 

12

6 C 与
13

6 C 的原子个数比为2 :1，
16

8 O与
5

d
x = 的原子个数比为1:1， 
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反应后生成的 6

12 16

8C O中
12

6 C 来自于反应物 C，而
16

8 O来自于反应物 O， 

 

共有 6 种等可能的结果数，其中反应生成 6

12 16

8C O的结果数为 2， 

∴反应生成 6

12 16

8C O的概率为
2 1

6 3
= ， 

故选：B． 

【点睛】本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果 n，再从中选出符

合事件 A 或 B 的结果数目 m，然后利用概率公式计算事件 A 或事件 B 的概率． 

6．
1003

2005
 

【详解】解  获胜的关键，要看裁判擦去的是奇数还是偶数，注意到 2，3，4，…，2006 中有 1003 个偶

数，1002 个奇数． 

（1）若裁判擦去的是奇数，则乙一定获胜． 

乙不管甲擦去什么数，只要有奇数，乙就擦去奇数（没有奇数时才擦去偶数）这样最后两个数一定都是

偶数，它们不互素，故乙胜． 

（2）若裁判擦去的是偶数 ( )2m m +N ，则所剩的 2004 个数可配成 1002 对，每对中两个数互补：

(2,3) ， (4,5) ，…， (2 2,2 1)m m− − ， (2 1,2 2)m m+ + ，…， (2005,2006)  

这样不管乙擦去哪个数，甲都擦去所配对中另一个数，最后剩下的两数必然是配成一对的两个数，它们

互补，故甲胜． 

所以，甲获胜的概率为
1003

2005
． 

7．（1）9（2）
4

9
 

【分析】（1）直接利用表格列举即可解答； 

（2）利用（1）中的表格求出点 A 落在第三象限共有两种情况，再除以点 A 的所有情况即可． 

【详解】解：（1）如下表， 
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 ﹣7 ﹣1 3 

﹣2 （﹣7，﹣2） （﹣1，﹣2） （3，﹣2） 

1 （﹣7，1） （﹣1，1） （3，1） 

6 （﹣7，6） （﹣1，6） （3，6） 

点 A（x，y）共 9 种情况； 

（2）∵点 A 落在第三象限共有（﹣7，﹣2）（﹣1，﹣2）两种情况， 

∴点 A 落在第三象限的概率是 ． 

【点评】此题主要考查利用列表法求概率，关键是列举出事件发生的所有情况，并通过概率公式进行计

算，属于基础题． 

8．(1)
1

3
 

(2)这不是个公平的游戏，理由见解析 

 

【分析】（1）结合题意，根据树状图法求概率的性质计算，即可得到答案； 

（2）结合（1）的结论，根据树状图法求概率的性质分别计算甲和乙胜的概率，从而完成求解. 

【详解】（1）根据题意，树状图如下： 

 

∴随机地一次摸取两张纸牌，共有 12 种情况，其中两次摸取纸牌上数字之和为 5 的情况共有 4 种 

∴两次摸取纸牌上数字之和为 5 的概率
4 1

12 3
= = ； 

（2）根据（1）的结论，随机地一次摸取两张纸牌，共有 12 种情况，其中两次摸取纸牌上数字之和为奇

数的情况有 8 种，两次摸取纸牌上数字之和为偶数的情况有 4 种 

∴甲胜的概率
8 2

12 3
= = ，乙胜的概率

4 1

12 3
= = ， 

∴甲胜的概率大于乙胜的概率 

∴这不是个公平的游戏. 
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【点睛】本题考查了概率的知识；解题的关键是熟练掌握树状图法求概率的性质，从而完成求解. 

9．  

【分析】所得的方程中有两个不相等的实数根，根的判别式△=b2-4ac 的值大于 0，将各个值代入，求出

值后，再计算出概率即可． 

【详解】△=b2-4ac=1-4k， 

将-2，-1，0，1，2 分别代入得 9，5，1，-3，-7，大于 0 的情况有三种， 

故概率为
3

5
． 

【点睛】本题考查了一元二次方程根的情况与判别式△的关系：（1）△＞0 方程有两个不相等的

实数根；（2）△=0 方程有两个相等的实数根；（3）△＜0 方程没有实数根．用到的知

识点为：概率=所求情况数与总情况数之比． 

10．0.25/
1

4
 

【详解】解：从 1，2，3，4 中任取 3 个数，作为一个一元二次方程的系数共有 24 种情况， 

设一元二次方程为 ax2+bx+c=0，要使其有根必须 b2-4ac≥0， 

所以满足构作的一元二次方程有实根的情况数（以此代表 a，b，c）有 

①1，3，2；②2，3，1；③1，4，2；④1，4，3；⑤2，4，1；⑥3，4，1 共 6 种， 

∴构作的一元二次方程有实根的概率是
6

24
=0.25． 

故答案为：0.25  

11．
1

9
 

【分析】利用列表法求出所有的举朝上的面两数字之和，得出 5 的个数，即能得出朝上的面两数字之和

为奇数 5 的概率． 

【详解】解：∵正方体骰子的六个面上的数字分别是 1，2，2，3，3，4； 

另一枚质地均匀的正方体骰子的六个面上的数字分别是 1，3，4，5，6，8， 

用列表法列举朝上的面两数字之和所有可能是： 
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∴朝上的面两数字之和为奇数 5 的概率是：
4 1

=
36 9

． 

故答案为
1

9
． 

12．
3

4
 

【分析】解一元一次不等式组的解集，根据不等式组的解集为 6x  ，列出
5

2

a +
＜6，求出 a的范围

7a＜ ；解出分式方程的解，根据方程的解是正整数，列出
5

2

a +
＞0，求得 a的范围 5a −＞ ；检验分式方

程，列出
5

2

a +
 1，即 3a  − ，求得 a的范围 5 7 3a a−  −＜ ＜ 且 ，最后根据方程的解是正整数求得满足条

件的整数 a 的值，求概率即可． 

【详解】解：
( )3 2 2 2

2 5

x x

a x

 −  +


− −

①

＜ ②
， 

解不等式①得： 6x  ， 

解不等式②得：x
5

2

a +
＞ ， 

∵不等式组的解集为 6x  ， 

∴
5

6
2

a +
＜ ， 

∴ 7a＜ ， 

分式方程两边都乘 1y −（ ）得： 2 3 8 2 1y a y y+ − + = −（ ）， 

解得：
5

2

a
y

+
= ， 

∵方程的解是正整数， 

∴
5

0
2

a +
＞ ， 

∴ 5a −＞ ； 

∵ 1 0y −  ， 

∴
5

2

a +
 1， 

∴ 3a  − ， 

∴ 5 7 3a a−  −＜ ＜ 且 ， 

∴能是正整数解的 a 是： 113 5− ，，，， 

∴ a是非负整数的概率为
3

4
， 

故答案为：
3

4
． 
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【点睛】本题考查了解一元一次不等式组，解分式方程，求概率，注意解分式方程一定要检验是本题的关

键 
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